



## 中共中央政治局召开会议

# 分析研究 2025 年经济工作 研究部署党风廉政建设和反腐败工作

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月9日电 中共中央政治局12月9日召开会议,分析研究2025年经济工作;听取中央纪委监委工作汇报,研究部署2025年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,沉着应变、综合施策,经济运行总体平稳、稳中有进,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强。新质生产力稳步发展,改革开放持续深化,重点领域风险化解有序有效,民生保障扎实有力,全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会、中央经济工作会议、中央政治局会议精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议指出,明年要坚持稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,充实完善政策工具箱,加强超常规逆周期调节,打好政策“组合拳”,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。要大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。要以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。要发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效。要扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资。要有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展。要加大区域战略实施力度,增强区域发展活力。要协同推进降碳减污扩绿增长,加快经济社会发展全面绿色转型。要加大保障和改善民生力度,增强人民群众获得感幸福感安全感。

会议强调,要加强党对经济工作的领导,确保党中央各项决策部署落到实处。要充分调动各方面积极性,调动干部干事创业的内生动力。要坚持求真务实,统筹发展和安全,增强协同联动,加强预期管理,提高政策整体效能。要做好民生保障和安全稳定各项工作,确保社会大局稳定。

会议指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委监委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,围绕党和国家中心任务,持续强化政治监督,深入推进正风肃纪反腐,扎实开展党纪学习教育,推动贯彻落实中央八项规定精神走深走实,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,推动健全全面从严治党体系、完善党和国家监督体系,巩固拓展主题教育和教育整顿成果,推动新征程纪检监察工作高质量发展取得新成效。

会议强调,纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终保持惩治腐败高压态势,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进,以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。要聚焦“两个维护”强化政治监督,严明政治纪律和政治规矩,把重大改革落实情况纳入监督检查和巡视巡察内容,以有力监督保障改革顺利推进。要巩固深化党纪学习教育成果,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用。要健全不正之风和腐败问题同查同治机制,着力推动正风肃纪一体深化。要持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。要强化全面从严治党政治责任,着力推动严的基调一贯到底。要加强纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设,深化纪检监察体制改革,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

会议同意明年1月6日至8日召开中央政治局常委会会议,听取中央纪委监委2024年工作情况和二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议准备情况汇报。

会议还研究了其他事项。

会议还研究了其他事项。

会议强调,纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终保持惩治腐败高压态势,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进,以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。要聚焦“两个维护”强化政治监督,严明政治纪律和政治规矩,把重大改革落实情况纳入监督检查和巡视巡察内容,以有力监督保障改革顺利推进。要巩固深化党纪学习教育成果,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用。要健全不正之风和腐败问题同查同治机制,着力推动正风肃纪一体深化。要持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。要强化全面从严治党政治责任,着力推动严的基调一贯到底。要加强纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设,深化纪检监察体制改革,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

会议同意明年1月6日至8日召开中央政治局常委会会议,听取中央纪委监委2024年工作情况和二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议准备情况汇报。

会议还研究了其他事项。

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇,其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位,全面加强党对人大工作的领导,大力发展全过程人民民主,积极推进国家治理体系和治理能力现代化,进一步健全人民当家作主制度体系,与时俱进修改宪法,召开党的历史上首次中央人大工作会议,健全人大组织制度和工作制度,推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度

出发,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻把握社会主义民主政治发展规律,系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验,持续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出一系列新理念新思想新要求,形成了习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

## 走进连接古今的“时光宝盒”

# 上海博物馆东馆全面建成开放

本报记者 翟如月

近日,经过11个月的试运行,备受关注的上海博物馆东馆(以下简称“上博东馆”)宣布全面建成开放。20个展厅和互动体验空间,为观众打造包罗古今中外的“时光宝盒”,纵古贯今的万千气象、现代科技的惊喜体验尽在其中。

### 展览之美与建筑之美的交相辉映

上博东馆位于浦东新区,毗邻上海科技馆、上海图书馆东馆、上海东方艺术中心等文化设施,集聚形成了浦东的“文化艺术高地”。馆藏建筑面积近12万平方米,整体呈矩形,外立面蜿蜒起伏、恰如海波荡漾,彰显着上海的城市气质与城市品格。

基于馆藏总数超过102万件(套)、珍贵文物近15万件(套)的雄厚“家底”,上博东馆致力于构筑“包罗中国古代万物”的征藏研究体系及展览体系。展览空间的扩展,也让原本上海博物馆人民广场馆的8个中国古代艺术通史展厅内容得以进一步提升、延伸,珍贵文物的展出比例大幅增加,最终以青铜馆、雕塑馆、陶瓷馆、玺印篆刻馆、玉器馆、货币馆、书法馆、绘画馆的形式与观众见面。8个基本陈列仿佛8部“中国古代艺术史教科书”,涵盖了能够实证中华优秀传统文化的各类代表物证,更好地呈现了中国古代各艺术门类发展历史及中华文明的多元。

上海博物馆近年潜心开发的“何以中国”“对话世界”“百物看中国”“拾慧古今”四大系列特展品牌也在上博东馆开枝散叶。在年初试开放的之际,上博东馆揭幕“何以中国”的第三展——“星耀中国:三星堆·金沙古蜀文明特展”。三个多月的展出时间里,持续引发观展热潮,接待观众逾105万人次,是上海博物馆历史上首个参观人数超100万的特展。据统计,观众群体中外地观众超60%,海外观众近10%,50%以上观众年龄在35岁以下,上博东馆展示出作为“世界看中国”的重要窗口作用。

在建筑设计上,上博东馆强调开放性,设计有意打破封闭空间,每个楼层都有落地玻璃、平台或户外区域,形成开阔的“景观区”,引入自然光线,让建筑“呼吸”,让观众“透气”,从而获得视觉和审美转换,缓解“博物馆疲劳”。五楼的屋顶花园被营造为一处隐藏在现代城市群里的新式江南古典园林“云林”,分为东中西三个区域。西边是小桥流水、亭台楼阁;东边是兼具演出、会客功能的开放庭院,院落尽头矗立着一处仿古戏台。跨出一道门,一条螺旋的环形坡道连接起三、四、五层的室内空间,为观众提供更多参观游览选择。

### 文物珍藏与上海历史的前世今生

在上博东馆超过1.5万件的展品

中,不乏“重量级”馆藏珍贵文物。其中,历代书法馆汇集了王羲之《草书子虞帖卷》、怀素《草书苦笋帖卷》、王献之《行书鸭头丸帖》等历代书法家名品名帖,展出原作及全部题跋。历代绘画馆中,唐代孙位《高逸图卷》、五代徐熙《雪竹图轴》、五代董源《夏山图》、南宋佚名《望岳迎驾图轴》、北宋赵信《柳鸦芦雁图卷》、元代钱选《浮玉山居图卷》等珍罕名迹也悉数展出。

上博东馆四层,有一个特别设置的“文物保护修复体验馆”,占地面积约700平方米,包括两个开放式文物修复展示室和主题陈列,展示青铜器、书画、陶瓷、家具等不同类型文物的修复过程。观众可以通过单向玻璃观察文物修复师们对文物进行修复工作,也可以结合主题陈列更好地理解文物修复的原因、工具、步骤等知识。

同样位于四层的考古馆,是上博东馆为观众准备的另一份惊喜。这里集中展示了上海60多年的考古工作成果,2000余件(组)出土(水)于上海的古物,通过“文明之光”“江海通津”“海上繁华”三个板块,展现上海发展历史



上博东馆陶瓷馆展厅一角

中“古国”“古港”“古城”的三个文化剪影。展厅中尤为引人注目的是由686件四团镇出土宋代瓷碗组成的阵列,前后共三层,规整交叠排布,在宽达5米的整块无拼接低反射高透玻璃的加持下,仿佛要从展柜中倾泻下来,具象化地表现出上海考古发现的巨大“数量级”和古代上海航运贸易的发达程度。

这种特殊低反射高透玻璃,被运用在上博东馆各大展厅,极大降低反光带来的干扰,打造出绝佳的观展效果。站在展柜前,笔迹、纹饰、釉色等文物细节一览无余。站在展厅中,井然有序的展品似乎“悬浮”在半空,让观众身处“超高清”的文物世界。

为了进一步优化展示效果,上博东馆还在布光上下足功夫。通过反复

调试不同角度与强度的光源组合、使用弧形墙面分散灯光等做法,成功实现既能突出重点又能避免阴影遮挡的理想状态。以青铜馆为例,这里有直接照射在青铜器表面的聚光灯,还有间接照明来补充背景亮度,共同构成了层次分明而又和谐统一的整体画面。

### 创新理念与提升体验的相辅相成

为增强与观众的交流互动,上博东馆以多种手段尝试博物馆新的“打开方式”,将全年龄段、沉浸式、互动式的展陈设计理念贯穿始终。

全新打造的古代文明探索官是一处展教结合型的互动体验空间。在这里,青少年可以扮演考古学家、修复师、研究员、策展人、创意家、讲解员等多种角色,沉浸式体验博物馆里的各种职业。在无实物展品陈列的数字馆“山水江南”展中,数字技术“复活”了中国古代著名的书画家和作品画面,让书画欣赏从平面走向立体,受到全年龄观众喜爱。

## 国家文物局领导调研河南开封宋都古城 国家文物保护利用示范区创建工作

本报讯 12月4日至5日,国家文物局副局长罗文利带队赴河南调研文物工作,会见河南省委常委、副省长张敬,出席河南开封宋都古城国家文物保护利用示范区建设动员大会,调研开封市博物馆、河南省博物馆旧址、祐国寺塔、州桥遗址等文博单位,实地考察示范区创建工作。

罗文利指出,要深入贯彻落实保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,践

行应保尽保、守牢安全底线;找准工作方法,全面深化改革,突出制度建设、融合发展和经验凝练;擦亮文化标识,推动创新转化,持续丰富宋都古城价值体系;通过创建国家文物保护利用示范区,推进文物事业高质量发展,努力建设全球宋文化保护展示传承高地。

开封市委书记高建军表示,将持续深化认识、落实部署要求,全面扛牢责任,高标准高质量做好示范区创

建工作。经国家文物局同意,开封市人民政府近日公布实施《河南开封宋都古城国家文物保护利用示范区建设实施方案》,围绕古今重叠型城市系统性保护和可持续发展主题,实施八个方面35项主要任务和19个重点项目。

国家文物局有关司室、河南省文物局、开封市及相关部门党委政府负责同志参加调研。

(文宣)



RTK测绘与移动端采集文物点信息

## 文物普查基层行